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Transilvania (numită istoric Ardeal , după radicalul 

indoeuropean "ard ", semnificând "relief înalt") a fost , para

doxal , o reg iune europeană deschisă larg , încă din antichi

tate , schimburilor economice şi culturale , extrem de intense . 

Zăcămintele sale importante de aur, sare , fier şi cărbune , 

mai târziu , apele sale termale şi minerale au atras multe 

popoare cuceritoare , oferind oportunităţi de exploatare şi 

afaceri deosebite . 

Factorii politici din mileniul al II-iea, începând cu 

cucerirea Ardealului de către Regatul Ungariei (secolul al X

lea) şi continuând cu colonizarea conglomeratului germano

flamand (numit mai târziu cu genericul de "saşi") şi spe

cializarea acestora în meşteşuguri şi industrii , în comerţ 

intern şi internaţional , cu anexarea Principatului Ardealului 

de către Imperiul Austriac , la începutul secolului al XVIII-iea , 

cu infiltrarea ordinelor monastice catolice (precedate de cis

tercienii , colonizaţi la Cârţa , la 1342) , sunt de natură să fi

xeze definitiv cadrele dezvoltării sale economice , politice şi 

culturale, în contextul favorizant şi sub autoritatea Europei 

Occidentale . 

Structura edilitară (cu cele trei pieţe medievale şi 

ocuparea parterului tuturor clădirilor de magazinele comer

ciale, în Oraşul de Sus, tot aici fiind edificate instituţiile 

politice , religioase şi culturale cele mai reprezentative, în 

timp ce Oraşul de Jos devine spaţiul rezidenţial şi lucrativ al 

tuturor meşteşugarilor şi "industriaşilor") , evoluţia stilistică a 

arhitecturii urbane (fortificată cu ziduri de incintă, încă din 

secolul al XI 11-lea) , care îmbrăţişează , fără complexe , toate 

stilurile artistice (Renaştere , Gotic , Baroc şi Neoclasic) şi 

toate stilurile arhitectonice (casa franconă în secolul al XV

iea , urmată de cea barocă , în secolul al XVIII-iea şi neocla

sică în secolul al XIX - iea) , organizarea corporatistă , în 

bresle , a meşteşugarilor , asimilarea rapidă , din secolul al 

XVIII-iea , a industriilor medievale (predilect hidraulice) şi 

adoptarea tiparului încă din secolul al XV-iea sunt realităţi 

semnificative ale civilizaţiei Ardealului ce-i conferă un 
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aspect occidental. 

În contextul istoric descris , are loc o efervescenţă a 

vieţii spirituale şi culturale (amplificate după devenirea 

Sibiului , "Mica Vienă"). Mentalităţile şi intensa viaţă spiritu

ală şi culturală poartă amprenta acestei dezvoltări de tip 

occidental , literatura, muzica (componistică şi interpreta

tivă), pictura şi grafica , viaţa teatrală etc . evoluând consen

sual cu stilurile europene, în fiecare epocă . 

Burghezia săsească şi , mai târziu , cea românească , 

devin, începând cu secolul al XVIII-iea , preocupate să-şi 

demarce şi afirme simbolurile propriei identităţi şi interesate, 

tot mai mult , de elementele definitorii ale specificităţii lor 

etnoculturale, din secolul al XIX-iea , naţionale . 

Elita acestei aristocraţii (a celei germanice , mai întâi , 

avându-l pe guvernatorul Samuel von Brukenthal în avangar

da sa) începe colecţionarea valorilor de artă şi bibliofilie 

(cap de serie, incunabulele) , a celor heraldice, numismatice, 

istorico-arheologice şi de istorie naturală (gestionate astăzi 

de Muzeul Brukenthal) , acestora urmându-le , din a doua 

jumătate a secolului al XIX-iea , cele etnografice . Paradoxal, 

interesul pentru patrimoniul etnografic se îndreaptă , mai 

întâi, spre popoarele "exotice" (spre Africa şi Orient), Franz 

Binder fiind un precursor emerit , cunoscut prin colecţiile 

realizate în Sudanul de astăzi (aduse la Sibiu în 1862) , 

esenţiale pentru realizarea , cu începere din anul 1993 , a 

primului muzeu de etnografie extraeuropeană din România. 

Curentul proliferează şi o nouă generaţie de 

colecţionari saşi, în fruntea cărora îl aflăm pe Emil Sigerus, 

întemeiază colecţia de etnografie săsească, îmbogăţită con

tinuu de o întreagă galerie de colecţionari . Astăzi, ambele 

colecţii sunt gestionate şi valorificate (parţial) expoziţional 

în muzeele din Piaţa Mică , purtând numele fondatorilor lor şi 

integrate Complexului Naţional Muzeal "ASTRA". 

Animat de modelele culturale ale compatrioţilor saşi, 

un grup de intelectuali români progresişti au plănuit , în 1897 , 

şi realizat, la 1905, un muzeu naţional etnografico-istoric al 

românilor din Transilvania, "Muzeul Asociaţiunii" (care avea 

să fie desfiinţat, din dictatul comunist al Moscovei, în anul 

1950). Recuperând doar o parte din cele 50000 de obiecte 

înscrise în inventar în momentul desfiinţării (circa 8700 de 

obiecte), Cornel lrimie reface expoziţia de artă populară 
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românească în anul 1957 (transformată apoi într-o expoziţie 

de artă populară transilvăneană) care funcţionează , până în 

1989 , în Palatul Brukenthal. 

Muzeul care continuă tradiţiile Muzeului " Asociaţiuni i" 

gestionează , astăzi , un patrimoniu etnografic şi de artă pop

ulară românească de 46314 de obiecte , un spaţiu 

expoziţional modern în Casa Artelor (după restaurare) , un 

proiect cultural inspirat de UNESCO , constând din valorifi

carea patrimoniului cultural imaterial ("Tezaure Umane Vii") 

şi un proiect expoziţional de viitor ("Muzeul Civilizaţiei 

Transilvane ASTRA") , conceput pe o paradigmă modernă, 

proprie secolului XXI ("Muzeul regiunilor europene"), care 

inaugurează seria muzeelor multiculturale şi interdiscipli

nare , realizate din perspectivă diacronică şi multimedia , 

capabile să pună în evidenţă contribuţia tuturor etniilor 

regiunii (în acest caz a Transilvaniei) în procesul istoric de 

înfăptuire a unei culturi şi civilizaţii cu specific propriu. 

Centrul de Informare şi Documentare în Etnologie 

"Cornel lrimie" , Studioul "ASTRA Film" şi Galeriile de Artă 

Populară completează oferta generoasă , expoziţională şi de 

servicii culturale, a celui mai valoros şi amplu complex etno

muzeal , realizat în completarea "Muzeului naţional în aer 

liber" din Dumbrava Sibiului şi având ca profil civilizaţia po

pulară tradiţională din România . 

Prezenţa acestor instituţii muzeale , în Piaţa Mică , 

alături de Muzeul de Istorie a Farmaciei, de Casa 

" Luxemburgheză " , de viitoarea " Expoziţie permanentă de 

istorie a civilizaţiei sibiene " (ce va fi organizată în Turnul 

Sfatului , după restaurare) , conferă acestei pieţe medievale , 

în curs de restaurare generală , valoarea unui centru muzeis

tic şi cultural de cel mai mare interes şi atractivitate turis

tică . 

Dr. Corneliu Bucur 

Director General al C .N.M "ASTRA " SIBIU 
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CCCOl~CC î~~ Ş~ 
CCCOl~CCJ~CO~AfH 

Colecţiile Muzeului "Franz Binder" (aprox . 3000 de 

piese) se împart în colecţii etnografice "vechi" , alcătuite din 

piese donate în cea de-a doua jumătate a secolului al XIX

iea , şi colecţii "noi" , intrate în patrimoniul muzeului după 

anul 1990. 

Colecţiile cele mai vech i sunt dintre cele mai va

loroase. Ele provin din diferite părţi ale lumii , cu o 

reprezentare mai amplă a continentului african , şi au fost 

colectate , în bună parte , pe teren , de membri ai comunităţii 

locale şi regionale , apoi donate Societăţii Ardelene pentru 

Ştiinţele Naturii din Sibiu . 

Cunoscute , multă vreme , sub denumirea de "colecţia 

exotică ", piesele componente ale acesteia sunt o splendidă 

reflectare concretă , perenă , asupra călătoriei ca formă de 

cunoaştere şi asupra naşterii etnologiei ca ştiinţă. Între 

donatorii de colecţii , un rol extrem de important îl au 

călătorii . Este perioada în care aceştia i-au precedat pe 

etnologi şi , de multe ori , pentru unii dintre ei , o curiozitate 

vie a venit să înlocuiască formaţia academică, rezultatele 

fiind , nu rareori , uimitoare . Enumerăm doar câţiva dintre 

donatorii care au contribuit la fondarea , apoi la îmbogăţirea 

colecţiilor. 

Secţia etnografică în Muzeul Societă\ii Ardelene pentru Ştiinţele Naturii din Sibiu . 
Foto Fischer {după revista "Boabe de grâu"). 
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Andreas Breckner (1844-1890). Medic pe 

corveta " Fasana ", în marina regală a Imperiului ~. 

Austro-Ungar. Călătorie (1871-

1873) în China , Japonia , Siam 

(azi Thailanda) , insula Java 

( Indonezia) , Ceylon (azi Sri 

Lanka) , India . 

Carl F . Jickeli (1850-

1925) . Naturalist, preşedinte al Societăţii 

Ardelene pentru Ştiinţele Naturii între 1898 

- 1925 . Expediţie (1870 - 1871) în Abisinia (azi 

Etiopia) . Arthur von Sachsenheim . Med ic de 

vapor. Donaţii în 1896 şi 1897. Obiecte provenite din Asia : 

China , Hong Kong , India , Ceylon (azi Sri Lanka); Africa: 

Africa orientală , Insulele Capului Verde ; America : Brazilia; 

dar şi din Turcia sau Norvegia: de la populaţia saami 

(laponă) . Gustav A. Schoppelt. Geolog . Călătorii de lucru în 

Australia (1896), Urali (1898), Siberia , Guyana Olandeză 

(1902). Donează o colecţie de piese botanice , zoologice şi 

etnografice . Piesele etnografice provin din Australia . 

Hermann von Hannenheim. Consul în Egipt, la începutul se

colului al XX-iea . Donează , în 1907 , o mumie egipteană cu 

sarcofag , o piesă antică (peste 2000 de ani vechime) de o 

foarte mare valoare etnografică. Karl Meliska, membru co

respondent al Societăţii Ardelene pentru Ştiinţele Naturii din 

Sibiu, locuind în Sydney, Australia . A trimis de-a lungul 

anilor o foarte interesantă 

colecţie de obiecte provenite 

mai ales din Oceania. 
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COLECŢII INTRATE DUPĂ 1990 ÎN PATRIMONI UZEULUI "FRANZ BINDER" DUPĂ 1990 

Perioada de după 1990 a marcat o nouă dinamică a 

colecţiilor , patrimoniul deja existent îmbogăţindu-se cu noi 

piese. Provenienţa colecţiilor este mult diversi

ficată , atât din punct de vedere geografic cât 

şi etnic . Piesele din colecţiile "vechi " s-au 

constituit în modele exemplare pentru orien

tările actuale de îmbogăţire a patrimoniului . 

Colecţia Cătălin şi Violeta Rang. 

Achiziţie (1990). Cătălin Rang a fost lector invitat 

în R .D .Congo (fost Zair) , în anii '70 ai secolului trecut . 

Colecţia cuprinde piese etnografice 

din Africa Centrală , între care se 

distinge seria de măşti şi statu-

ete antropomorfe cu valenţe ri

tuale (peste 90 de obiecte). 

Fondul special al 

pieselor de factură artizanală 

de provenienţă extraeuro

peană . Repartiţii (1991 şi 

1999) din fostele cado-

uri de protocol oferite 

şefului statului din 

perioada 1965 - 1989 (aproximativ 450 de 

obiecte) . 
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Colecţia de jucării japoneze 

tradiţionale. Schimb de colecţii 

(1993 ) cu " Muzeul Jucăriilor " din 

Hyogo , Japon ia ( peste 90 de 

p iese ) . 

Colecţia de costume ale minorită

ţilor naţionale din China . D o na ţ ie a 

Ambasade i R . P. Chineze la Bucureşti 

( 1994 ) . Colecţ i a posedă a proximativ 

50 de ansambluri ves timentare 

repre zentative pentru cele ma i impo r-

tante naţionalităţi minoritare , care , 

alături de naţionalitatea han , alcătu

iesc panorama multietnică şi multicul

turală chineză . 

Colecţia de arti

zanat japonez 

(70 de piese). 

Schimb de 

colecţii cu 

Asociaţia 

japonezo-română Shimane -

Transilvania 

(1997 - 2000) . 

Colecţia de artizanat 

ecuadorian. Donaţie 

( 1999) a 

Ambasadei 

Ecuadorului la Bucuresti (peste 100 de 

piese) . 

Alte achiziţii şi donaţii 

pe parcursul anilor. 

Colecţia Kate Kerr. Piese de 

artizanat indonezian . Donaţie 

(2000) . 

Colecţia de piese 

indoneziene . Donaţie a 

Ambasadei Indoneziei la 

Bucureşti (2003) . 
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Expozi ţia " D in cultura şi arta popoarelor lumii " 

selecţionează un număr de aproximativ 250 de piese , dintre 

cele mai importante , pe care le posedă muzeul . Ea oferă 

publicului un univers de obiecte în care sunt vizibile dife

renţele şi , ca atare , imensa diversitate culturală a lumii . 

Organizarea circuitului expoziţional depăşeşte separarea 

rigidă util-frumos-ritual , dar reţine fundamentul analitic al 

acestui demers inteligibil din perspectiva vizitatorului euro

pean , pentru că , cel puţin în perspectiva actuală a expoziţiei 

permanente , Muzeul " Franz Binder " este un muzeu făcut de 

europeni , în primul rând pentru europeni , despre non

europeni . Ea este o pledoarie pentru egalitate, pentru 

cunoaşterea bogăţiei culturilor lumii , creând o bază pentru 

sesizarea invariantelor antropologice , prin intermediul unui 

circuit segmentat în câteva etape construite pe ideea rezul

tatelor gestului uman creator. Diferenţa culturală este per

cepută prin prezenţa unor obiecte extrem de variate , reunite 

sub unitatea ideatică a unor linii directoare decurgând din 

universalitatea etapelor vieţii , a structurilor de gândire , sau 

12 

pur şi simplu , a materialelor utilizate . Predispoziţiile men

tale , transformate în acţiune şi prelungite în concretul obiec

tual , dimensionează şi redimensionează spaţiul lumii . 

Acelaşi gest uman , unitar în fundamentul său , cunoaşte , 

domină sau acţionează posesiv , înfrumuseţează sau , final·

mente , încremeneşte repetitiv în reguli ce guvernează imag

inate spaţii ale neştiutului . E un fir conducător - unul dintre 

multele posibile - care reuşeşte , depăşind eterogenitatea şi 

caracterul, nu rareori lacunar, al colecţiilor , să realizeze 

coerenţa interioară a expoziţiei . 

Deschiderea spre alteritate fundamentează demersul 

expunerii din prima sală, intitulată Gestul în expansiune . O 

hartă a lumii , mărginită de o galerie de portrete 

reprezentându -i pe donatori , dar şi pe unii dintre călătorii 

români care au cunoscut locuri de peste mări şi ţări , obiecte 

sugestive pentru ceea ce însemnează o călătorie (monede, 

bastoane, o ladă congoleză sculptată, ce poate fi utilizată 

pentru transportul bagajelor, mobilier exotic perfect adap

tabil spaţiului de locuit european etc .) ilustrează dorinţa de 
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cunoaştere a lumii , de depăşire a graniţelor etnocentrismu

lui . 

Integrarea în social a spaţiului natural 

este sugestia care fundamentează 

alcătuirea celei de-a doua 

săli , intrate în circuit sub 

titlul Gestul cosmocrator. 

Făcător de cosmos , omul 

a umanizat continuu, în 

variate forme, lumea în care a trăit. Sugerarea unei colibe, 

pe fundalul unui sat, integrează obiecte de uz provenind din 

Africa Centrală: scăunele monoxile, o rogojină , recipiente 

din lemn sau împletite din frunze de 

palmier colorate , un bici specific 

crescătorilor de vite ş.a . Nu mai 

puţin interesantă este moara de 

mână în forma de şa (unul dintre cele 

mai vechi tipuri existente în lume) 

provenind din Eritreea , dar şi frag

mentul din piatră , utilizat probabil 

încastrarea stâlpilor de susţinere a locuinţelor {de asemenea 

de provenienţă africană) . Aici, elementele grafice ale sălii 

subliniază unele modalităţi de utilizare arhitecturală a 

spaţiului . 

Sala a treia, sub denumirea Gestul dominator, pune 

în eviden ţă transformarea funcţional-utilitară a materialelor . 

14 

De la îndeletnicirea împletirii şi vopsirii frunzelor de palmier , 

a ierburilor şi paielor, în tehnici mai simple 

sau mai complexe , trecând prin 

meşteşugul prelucrării pieilor de ani

male (prin metode tradiţionale speci

fice) şi a transformării acestora în 

obiecte gospodăreşti sau în veşminte {dar 

întotdeauna splendid decorate) , neuitând 

diversele ustensile sau recipiente 

confecţionate din lemn sau direct din 

fructe , până la "m eşteşu-

focului ", integrând 

ceramica şi prelucrarea metalelor , 

exponatele accentuează funcţia utilitară a 

obiectelor tradiţionale , în care categoriile 

utilului, frumosului şi ritualului se 

întrepătrund. 

Bogata colecţie de arme provenind din 

Africa, Oceania şi Australia - lănci, suliţe, 

harpoane , măciuci , brăţări (simultan arme şi 

podoabe) , scuturi (o mini-tipologie , de la arcul 

de parat , trecând prin scutul îngust din 

până la scutul amplu , dreptunghiular, din piele de elefant) , 

cuţite de aruncat "kulbeda ", un bumerang, dar şi tobe mari şi 

mici - completă tipologic pentru triburile nilotice - furnizează 

pie sele din sala Gestului posesiv. Achiziţie şi agresivitate . 
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Toate dovedesc impecabila stăpânire a meşteşugului prelu

crării fierului şi a altor materiale (lemn, corn etc.), perfecta 

observare a naturii {formele de crengi au devenit vârfuri de 

lănci sau de săgeţi din fier - stau mărturie pentru aceasta 

spinii arbustului "makrigga "), precum şi un inegalabil rafina

ment decorativ şi funcţional. 

Insolitul materialelor şi formelor este valorificat 

expoziţional cu precădere în sala Gestului estetic . Cea evi

denţiată în acest spaţiu expoziţional este funcţia decorativă . 

Satisfacţia repausului , bucuria de a crea o lume aproape 

independentă în lucruri de artă sunt prezente aici printr-o 

expunere diversă: piese de vestimentaţie şi podoabă (de 

pildă, gluga pentru şeful de familie confecţionată din 

mărgele de sticlă opalină , montate pe o reţea de sfoară, 

splendid exemplu de obiect în care valenţele estetice, rituale 

şi utilitare sunt combinate), o admirabilă colecţie de lulele 

din lut , lemn şi metal, realizate în tehnicile cele mai diverse 

(unele dintre ele sugerează sau reproduc chipuri umane cu 

însemne identitare specifice), obiecte cu funcţie pur decora

tivă {figurine extrem-orientale din steatită, piese scuipate 

din lemn - nu rareori esenţe rare , cum este abanosul - sau 

din fildeş, uimitoare împletituri din papură spaniolă sau frun

ze ş.a.), sau statuete antropomorfe cu conotaţii rituale . 

Toate aceste obiecte ilustrează migala tehnică a 

meşteşugarilor , valenţele estetice ale materialului utilizat , 

precum şi imaginaţia creatoare a artizanului. 

Circuitul expoziţional se închide prin sala care 

adăposteşte mumia egipteană cu sarcofag , provenind din 
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perioada ptolemaică , donată de Hermann von Hannenheim. 

în felul acesta , sub genericul Gestul încremenit, este suge 

rată una din viziunile religioase , privitoare la atitudinea în 

faţa morţii, a uneia dintre cele mai vechi civilizaţii din istoria 

omenirii. Extrem de importantă, prin valoarea etnografică a 

picturii de pe sarcofag şi de pe feşele ce învelesc mumia , 

fundamentală pentru patrimoniul românesc , acest exponat 

este prezentat pe un fundal grafic ce conţine elemente din 

ritualul de mumificare al morţilor egipteni . 

Aşa cum arătam, ineditul patrimoniului sibian "vechi " 

constă în faptul că el este fructul unor călătorii , nu rezulta

tul unui trecut colonial şi nici urmarea unei munci ştiinţifice 

sistematice în disciplina etnografică . În completarea acestui 

atribut, discursul expoziţional utilizat în etalare aduce încă o 

inovaţie: nu este hegemonic . Nu urmăreşte nici modelul etnic 

şi nici nu este supus unei ideologii prealabile , marcate de 

diferitele elaborări ştiinţifice ale disciplinei , unele de mult 

părăsite , altele î ncă în funcţiune . Pentru că Muzeul "Franz 

Binder" nu ridică pretenţii de descriere globală , cu atât mai 

puţin exhaustivă. 

Diferenţa evidentă, grefată pe sugerarea subiacentă 

a unităţii provenind din marile invariabilităţi decelabile sub 

multiplicitatea formelor , sunt cele două aspecte prezente 

simultan î n organizarea expoziţiei . Perceperea acestui 

raport însemnează şi primul pas spre principiul de bază al 

etnografiei, ştiinţă europeană prin excelenţă , prin chiar 

conţinutul ei , adică acea muncă ce presupune suspendarea 

propriilor norme culturale. 
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Manifestările temporare au 

direcţii în valorificarea patrimoniului de profil. 

Expoziţii. Acestea au oferit spre vizitare publicului , 

de -a lungul celor zece ani de la înfiinţare , peste 60 de 

expoziţii prezentând : cele mai importante piese din patrimo 

niul etnologic al precursorilor (colecţiile "vechi "), care nu 

apar în expoziţia de bază {de exemplu , expoziţia " Călător la 

izvoarele Nilului . Franz Binder 1824 - 1875") ; piesele con

temporane de artizanat extraeuropean aflate în colecţiile 

proprii ; expoziţii itinerate de ambasadele acreditate în 

România (ambasadele Columbiei, R . P. Chineze , Cubei , 

Ecuadorului , Indoneziei , Statelor Unite ale Americii etc .) şi 

de alte instituţii culturale de profil ; rezultatele unor cola

borări cu muzee din ţară (Muzeul Ţăranului Român sau 

Muzeul "Grigore Antipa " din Bucureşti , Muzeul orăşenesc din 

Centrul a fost înfiinţat în anul 1991 , purtând numele 

fondatorului Muzeului î n aer liber, al Catedrei de etnografie 

a Universităţii din S ibi u ( premieră postbelică) , personalitate 

proeminentă a culturii şi muzeologiei naţionale. 

Prin structura sa complexă şi o funcţionare modernă , 

la standarde internaţionale, Centrul as i gură cele mai 
---.=--:,..... 

importante servicii în plan informaţional şi al ges- „ ---::ii.~„,.,. 

tionării diverselor tipuri de informaţii : Comparti

mentul de Prelucrare automată a datelor (sediul 

serverului reţelei de calculatoare a î ntregului 

Complex Muzeal Naţional , care cuprinde 21 utiliza

tori cu aparatura proprie , din toate secţiile şi ser

viciile muzeului); Arhiva ştiinţifică, ce cuprinde 

materiale documentare privind iniţierea şi dezvolta-
18 

Sebeş etc .) sau cu mai mulţi colecţionari particulari deţină

tori de piese de provenienţă extraeuropeană (expoziţia "Afri

ca . Artă şi cultură " ) ; itinerări de expoziţii în ţară (Bucureşti, 

Satu Mare , Oradea , Alba Iulia , Sebeş etc .) , participări la 

expoziţii în străinătate (de ex ., în Austria) . 

Simpozionul " Cunoaşterea de sine şi integrarea în 

cultura universală" a reunit specialişti din Austria, Germania , 

Italia şi România , permiţând integrarea muzeului în circuitul 

internaţional al instituţiilor de profil. 

În prezent , colecţia Franz Binder este obiectul unui 

proiect de cercetare ştiinţifică româno-italian , sursă princi

pală pentru valorificarea într-o formulă modernă - un site 

Internet - a colecţiei sibiene de obiecte nilotice , în contextul 

colecţiilor de profil aflate în muzeele europene . 

rea muzeului, lucrări de cercetare ştiinţifică , răspunsuri la 

chestionare , în peste 5400 de unităţi arhivistice; Arhiva 

aparatului complementar (fototeca , diateca, desenoteca - cu 

peste 80000 piese) ; Biblioteca cu profil etnografic , două săli 

de lectură utilizate de specialiştii muzeului şi de cerce

tători , cadre didactice , elevi , studenţi etc. , având 

peste 10200 de cărţi , periodice, pliante , broşuri ; 

Editura "AST RA Museum", care asigură pregătirea 

pentru tipar a propriilor lucrări de specialitate. 

Având un personal cu înaltă calificare şi o 

aparatură modernă , Centrul.de Informare şi 

Documentare oferă cele mai utile servicii , în plan 

informaţional, deopotrivă muzeului şi altor benefi

ciari . 
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În anul 2001 , s-a infiinţat în cadrul Complexului 

Naţional Muzeal "ASTRA" , Cabinetul de Pedagogie Muzeală , 

atelier destinat însuşirii cunoştinţelor cu privire la cultura şi 

tradiţiile poporului român , ale minorităţilor din România , pre

cum şi a unor elemente fundamentale din cultura şi tradiţiile 

popoarelor lumii , valorificând patrimoniul cultural naţional 

tezaurizat în muzeu . 

Pedagog ia Muzeală revoluţionează atât actul edu

caţional , cât şi cel cultural , dând credit absolut previziunii lui 

Grigore Antipa , care afirma , încă din 1923 , că " adevăratul 

scop al muzeului este ştiinţa , cultura , educaţia ". 

Integrat programulu i şcolii de educaţie permanentă , 

Cabinetul are un rol important în formarea personalităţii 

juvenile ş i î n dezvoltarea proceselor psihice (gândire, imagi

naţie , memorie vizuală , limbaj, atenţie) , a calităţilor şi 

deprinderilor cogn itive şi aplicative (creativitate , motivaţie 

intrinsecă , estetică şi cognit i vă) ale copiilor copiilor şi 

elevilor. Patrimoniul muzeal completează , î n mod fericit , 

demersul comun al şcoli i ş i muzeului pentru a facilita 

cunoaşterea valorilor culturale de la o vârstă fragedă . 

În perioada 2002 - 2004 , la programul derulat în 

cadrul Cab inetului , a participat un mare număr de elevi (câte 

două şedinţe pe lună) , urmând , cu interes, expuneri tematice 

şi desfăşurând , entuziast , activităţi practice (desen , modelaj 

în lut şi plastilină , decupaj, cusături specifice sau joc de rol) . 

Muzeul "ASTRA" participă în anul 2004 , alături de 

Grecia , Germania , Luxemburg , Austria , Belgia , Danemarca, 

Spania , Finlanda , Franţa , Irlanda , Italia, Malta , Olanda , 

Polonia şi Portugalia , la proiectul internaţional "Muzee şi 

şcoli - către Europa ". susţinut de Uniunea Europeană şi 

finanţat în cadrul programului Cultura 2000. Prin acest 

proiect , Muzeul "ASTRA " se integrează efortului european 

comun , al şcolilor şi muzeelor , privind definirea şi însuşirea , 

de către toţi copiii de vârstă şcolară , a identităţilor cultural -

europene , prin valorificarea superioară a patrimoniului cul

tural deţinut de muzee . Programul urmăreşte protecţia şi 

afirmarea dreptului la identitate culturală a tuturor etniilor şi 

minorităţilor , în contextul globalizării valorilor de civilizaţie . 

v~ ~~a®IP>a~m ®fP>tr©®fP>® l!il® llil©I fP>®llilarn ® ©llJlllil©~~a® 
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Muzeul Civilizaţiei Transilvane "ASTRA " este, în 

primul rând , trezorierul valorilor patrimoniale moştenite de la 

Muzeul "Asociaţiunii" (înfiinţat în anul 1905 şi desfiinţat , prin 

dictat comunist , în 1950) . În registrele inventar figurează 

9002 obiecte înregistrate sub sigla "A", împărţite pe şase 

colecţii: 6523 broderii , 1025 port-textile , 567 obiecte de cult, 

539 lemn , os , fier , 330 ceramică şi 18 păpuşi . Colecţiile s-au 

îmbogăţit, în ultima jumătate de secol, ajungând astăzi la 

46314 obiecte din care : 21638 port-textile, 9868 broderii , 

7137 ceramică , 3938 obiecte de cult , 3733 lemn , os , fier. De

a lungul anilor, aceste valori de patrimoniu au fost prezen

tate în numeroase expoziţii organizate în ţară şi în 

străinătate , până la închiderea Expoziţiei de artă populară 

din Palatul Brukenthal , în anul 1990 . 

Prin schimbarea paradigmei muzeale (de la un muzeu 

etnic la un muzeu multicultural al unei regiuni europene -

Transilvania) şi a concep/iei expozifionale (de la o expunere 

etnografică , monocoloră , la o expunere etnologică modernă, 

proiectată d iacron ic şi realizată interdisciplinar) , muzeul 
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pavilionar sibian 

fti!i!~~ vine să completeze 

!11!!111• oferta muzeului în 

aer liber ca muzeu 

naţional al civiliza

populare tra
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nia , sugerând for-
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Motto: "Iar neamului românesc , căruia 
în numele Asocia/iunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român îi 

predăm acest palat, să-i fie un bastion , 
din care nu cu armele ucigătoare , pre
cum îşi apărau odinioară cetă/enii pe 

acest loc averea şi via/a , ci cu armele 
ştiin/ei, sub paza legilor, în linişte , 
departe de zgomotul zilei, în nobila 

emula/ie cu celelalte muzee patriotice , 
din genera/ie în genera/ie , să-şi apere 

acest focu/ar cultural, unde se vor 
păstra relicviile trecutului şi crea/iunile 

sufletului- românesc . Aşa să fie!" 

mula ideală pentru muzeologia secolului al XXl-lea , angajată 

în evidenţierea particularismului plurietnic în contextul valo

rilor comunitar europene . 

Dintr-un muzeu etnografic clasic, specific secolelor 

XIX şi XX, cu expuneri de serii de obiecte , pe domenii, pe 

genuri, pe stiluri sau pe tehnici de lucru , muzeul proiectat de 

noi pentru ilustrarea civilizaţiei transilvane , în toată dinami

ca sa istorică şi polivalenţa sa culturală, deplasează accen

tul dinspre factologic spre fenomenologic , dinspre naţional 

spre european , dinspre mono- spre multicultural , dinspre 

sincronic spre diacronic , adică spre relaţionarea şi co 

nexarea proceselor etnoculturale, transgresând limitele 

frontierelor efemere sau "tradiţionale" , de natură administra

tivă sau etno-culturală . 

Muzeul va inova şi în ceea ce priveşte introducerea 

culturii intangibile în programul muzeal curent, spre a ilu

stra , atât prin expoziţii , cât şi prin alte manifestări culturale 

destinate patrimoniului cultural imaterial , un întreit program 

ideatic ce cuprinde - tradiJiile , influenfe/e şi experien/e/e . 

TradiJiile înseamnă rădăcinile, constantele, liniile de forţă 

ale culturii , ce urcă din adâncul vremurilor , asigurând conti

nuitatea . lnfluenfele reprezintă schimburile prin care po

poarele comunică între ele , puterea de înnoire pe care o dă 

comunitatea de viaţă şi de destin cultural istoric , iar expe

rienfe/e relevă nevoia căutării şi a creaţiei originale din 

necesitatea de adaptare şi de progres cultural. 
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În paralel cu proiectul expoziţional, Muzeul 

Civilizaţiei Transilvane "ASTRA" a iniţiat şi aplicat, în baza 

teoriilor moderne de reprezentare integrală a culturii popu

lare tradiţionale, în expresiile sale materiale şi spirituale, 

conceptul modern de "museum vivum", prin dezvoltarea unui 

adevărat sistem naţional de cercetare , valorificare, consoli

dare, catalizare şi transmitere a manifestărilor circumscrise 

patrimoniului cultural intangibil. Întreg acest program a fost 

realizat în deplin consens cu Recomandările UNESCO (din 

anii 1989 şi 1999) privind încurajarea salvării şi stimularea 

prezervării active a valorilor culturii naţionale, reprezentând 

tradiţiile culturii populare , începând cu meşteşugurile artis

tice . 

Adoptând sintagma UNESCO - "Tezaure umane vii" , 

sistemul conceput şi aplicat de Muzeul "ASTRA'', la scară 

naţională, constă din : 

- fondarea Asocia/iei Creatorilor Populari din România 

(1992) , care este structurată pe domenii şi genuri de creaţie, 

sistem rămas deschis unor noi nominalizări ; 

- organizarea anuală, la 15 august (Târgul de "Sfântă Marie 

Mare"), pentru membrii Asociaţiei, a Târgului Creatorilor 

Populari din România , ajuns la ediţia a XXI-a; 

- fondarea Academiei Artelor Tradifionale din România, 

(structurată pe şase secţiuni : Arte plastice, Arte muzicale, 

Arte mecanice, Arte ludice, Arte literare şi Arte culinare), 

care cuprinde deja peste 250 de membri selectaţi din toată 

ţara şi din toate categoriile etnice ; 

- organizarea, împreună cu Ministerul Educaţiei, Cercetării şi 

Tineretului , a Olimpiadei Na/ionate "Meşteşuguri Artistice 

Tradifionale", ajunsă la ediţia a IX-a (care se constituie într

o competiţie naţională a copiilor talentaţi din satele Româ

niei) ce urmăreşte promovarea meşteşugurilor artistice 

tradiţionale, finaliştii competiţiei fiind declaraţi "olimpicii" 

României ; 

- organizarea Galeriilor de Artă Populară (în centrul istoric al 

Sibiului şi în Muzeul în aer liber din Dumbrava Sibiului) pen

tru vânzarea, sub controlul şi selecţia operată de specialiştii 

muzeului, a creaţiilor contemporane ale meşteşugarilor 

tradiţionali din satele României; 

- organizarea , ca un corolar al întregului sistem de mani

festări, începând din anul 2001, a Festivalului Na/ionat al 

Tradiţiilor Populare, după modelul «Smithsonian Folklife 

Festival» , Washington D .C , la care România a participat în 

vara lui 1999 ; 

- organizarea, începând cu anul 2002 a primului Târg Inter

na/ionat al Meşteşugurilor Tradifionale din Europa, comple

tat cu Simpozionul lnternafional "Cultură - Tradifie -

Toleranţă - Dialog multicultural " - un amplu dialog în scopul 

cunoaşterii tradiţiilor culturale ale popoarelor lumii . 

Inaugurarea , în vara anului 2004 , a Casei Artelor , 

după restaurarea sa , cu sprijinul Băncii Mondiale , ne oferă 

prilejul să demarăm un amplu program expoziţional , bene

ficiind de o sală de expoziţii ce asigură spaţiul şi mijloacele 

indispensabile acoperirii cerinţelor moderne , în contextul 

unui turism cultural internaţional , relansat la Sibiu , după 

anul 2000 . 
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Muzeul de Etnografie şi Artă Populară Săsească 

"Emil Sigerus " a fost înfiinţat la 1 iulie 1997 , din dorinţa de 

a valorifica bogatele colecţii etnografice săseşti şi maghiare 

preluate în anul 1990 de către Complexul Naţional Muzeal 

"ASTRA" , din patrimoniul Muzeului Naţional Brukenthal. 

Majoritatea pieselor au aparţinut primului muzeu 

săsesc "Karpatenmuseum" (Muzeul Carpatin), întemeiat la 

Sibiu, în anul 1885, de către renumitul etnolog şi colecţionar 

Emil Sigerus (1854-1947), la care se adaugă colecţiile 

donate de Julius Bielz , Rosa şi Wilhelm Richter , Carl Engber 

şi Erwin Ulbrich. Patrimoniul muzeului s-a îmbogăţit de-a 

lungul anilor prin donaţii şi achiziţii , însumând la ora actuală 

un număr de peste 7000 de piese, conservate în cele trei 

colecţii de gen (ceramică , port-textile-broderii şi mobilier 

pictat) . 

CiQll~CJ l l 

Colecţia de ceramică cuprinde peste 2700 piese 

deosebit de valoroase, produse în cele mai importante cen

tre săseşti , maghiare, secuieşti şi româneşti din Transil

vania, individualizându-se colecţia de cahle săseşti datorată 

producţiei masive şi de excelentă calitate a breslelor 

medievale din marile oraşe ale Ardealului. 
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Din cele peste 400 de 

obiecte aflate în colecţia 

obiectelor din lemn şi fier se 

disting piesele de mobilier , 

pictate policrom şi datate 

(armăroaie , lăzi de zestre , de 

breaslă şi de vecinătate , pa

turi , scaune) , realizate de 
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meşteri tâmp I ari ~,;~ro~~'.~}]~l)l'i~( 
saşi din zonele ._,_,r
Sibiu , Braşov , Al

ba , Bistriţa. 

Valoarea 

artistică supremă 

a mob i l ierulu i p ic

tat s ăsesc cons t ă 

într-0 complexă orna

men t ică , elaborată 

înt r-o man i e ră cro

mat i că bogată , cu 

motive florale (garoafa, 

laleaua) ş i avimorfe. 

La rându l său , colecţia port-textile-broderii cuprinde 

pes t e 4000 de piese , fiecare gen î n parte oferind , prin cate

goriile de produse , costumele populare tradiţionale şi de 

sărbătoare, încălţămintea şi accesoriile - cordoane metalice , 

paftale , ace de păr , broşe - în cazul portului , feţele de masă , 

feţele de pernă , ştergarele , păretarele - în cazul ţesăturilor , 

şi mostrele cu motive specifice - în cazul broderiilor, măsura 

talentului şi a harului artistic decorativ al celor care le -au 

realizat. 

~XIP!O~ I JIA IP~IRMAINl~INIT~ Q "C~llul® ar~ 1rui!IV~l1il®lfil ® 
(~®î © . XV Q XIX)" . 

Colecţia de cahle este considerată cea mai completă 

ş i valoroasă colecţie de gen din întreaga ţară şi printre cele 

mai bogate din Europa , fiind valorificată , în premieră , în 

cadrul expoziţiei permanente "Cahle transilvănene (sec . XV

XIX)" , deschisă la data de 20 noiembrie 1998 . 

Colecţia a format obiectul unei ample şi detaliate 

cercetări ştiinţifice , finalizate prin elaborarea catalogului 

ştiinţific ce urmează a fi tipărit în curând . În cadrul 

expoziţiei , cahlele sunt prezentate cronologic , ţinându-se 

seama de tehnicile de lucru folosite la realizarea lor, 

începând cu cele din secolul al XV-iea, nesmălţuite cu 

reprezentări biblice , mitice, animale fantastice , pâ nă la cele 

din secolul al XIX-iea , smălţuite cu verde şi pictate policrom 

cu albastru de cobalt , verde , galben şi brun . Cele mai fru

moase şi valoroase cahle din perioada Renaşterii existente 
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în colecţia muzeului sunt cele cu reprezentări pe fond 

catolic : Madona , Hristofor, Fec ioara Maria cu Iisus-copil în 

braţe , Sf . Gheorghe omorând balaurul , dar şi cahla olană în 

stil gotic târziu . De o mare valoare artistică sunt şi cahlele 

cu motive heraldice , cahlele habane de la Vinţu de Jos , 

cahlele realizate în tehnica sgrafito , pictate cu albastru de 

cobalt , dar şi cele cu smalţ de plumb şi cositor produse la 

Braşov . Au fost reconstituite , de asemenea , şi 3 sobe com

plete , una săsească din Drăuşeni , jud . Braşov , una 

secuiască din Chişmed, jud . Harghita şi una românească din 

Poienii de Sus , jud . Bihor. 

Structura spaţiului expoziţional din subsolul monu

mentului istor ic din Piaţa Huet nr. 12 şi stilul mobilierului 

expoziţional oferă posibilitatea prezentării materialului ordo

nat cronologic pe criteriile tehnologice şi etnice . Grafica , 

acuarelele şi extrasele din documentele de arhivă , facilitând 

urmărirea progreselor tipologice , tehnice şi culturale , în 

acest domen iu elevat artistic al ceramicii de uz şi decorative 

a evului modern european , completează imaginea acestui 

meşteşug , sugerând modul de viaţă cotidian în care sis 

temele de încălzit , utilizând cahlele , ocupau un loc distinct 

prin plastica lor decorativă . Expoziţia vine să completeze 

valorile etnografice româneşti expuse deopotrivă în Muzeul 

în Aer Liber şi în numeroasele expoziţii pavilionare tempo

rare , oferind astfel o perspectivă mai amplă şi generoasă 

asupra multiculturalităţii spaţiului transilvănean, a relaţiei de 

comuniune, coabitare şi conlucrare , de secole , între români , 

saşi , secui şi alte minor i tăţi din Transilvania . 
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Studioul "ASTRA Film " a fost înfiinţat în anul 1991 , în 

scopul completării armonioase a activităţii muzeale printr-o 

amplă acţiune de cercetare , arhivare şi producţie de film 

documentar/antropologic şi de fotografie antropologică . Din 

anul 1996, Studioul "ASTRA Film " funcţionează în mansarda 

clădirii medievale din Piaţa Huet, nr. 12 , care a fost restau

rată după un proiect compatibil funcţiilor şi necesităţilor 

Studioului , de producţie, de proiecţie şi de arhivare , făcând 

vizitabile elementele de arhitectură medievală (franconă, de 

secol XVI, şi barocă , de secol XVIII). 

În spaţiul destinat publicului , funcţionează videobi

blioteca şi o sală de proiecţii şi conferinţe . Videobiblioteca 

este deschisă publicului specializat (cercetători şi universi

tari) , precum şi publicului larg de toate vâslele. Un segment 

important de utilizatori îl constituie grupurile de studenţi şi 

de elevi . Vizionările au loc pe bază de programare , iar taxele 

percepute sunt modice. Studioul îşi oferă de asemenea ser

viciile tuturor grupurilor de turişti , prin proiecţii de film do

cumentar realizate de Studio . 

Colecţia filmelor documentare este unică în regiune , 

nu doar prin numărul de filme (peste două mii), ci şi prin ca

racterul şi tematica acestora . Subiectele sunt dintre cele mai 

diverse , de la tradiţii , cultură , mentalităţi , religie , mitologie 

şi superstiţii , la arhitectură , turism, artă , religie , probleme 
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sociale şi politice , militare, educative , imigraţie , hobby-uri, 

festivaluri şi ceremonii de pretutindeni . Se mai găsesc în 

videobibliotecă, alături de filmele şi materialele video pro

duse la Studioul "ASTRA Film ", titluri clasice ale filmului 

documentar, precum şi filme experimentale şi de animaţie . 

Videobiblioteca este organizată sistematic pe câmpuri , 

titluri, idei şi teme , într-un program uşor de accesat . 

Această arhivă impresionantă , aflată la dispoziţia 

consumatorilor din toate mediile sociale şi de toate vârstele , 

este utilizată în procesul de învăţământ , ca material didactic , 

şi este tot mai mult solicitată de publicul la rg , ca re se 

dovedeşte din ce î n ce mai atras de filmul documentar ne

comercial de calitate . Vizionările se fac pe bază de progra 

mare , î n sălile de proiecţie ale Studioului (sa la mare , cu o 

capacitate de 80 de locuri şi "sala-buzunar", pentru grupuri 

mai mici sau pentru spectatorii individuali) . În plus , videobi

blioteca stă la baza unor programe de educaţie şi instruire , 

pe care Studioul "ASTRA Film " le derulează împreună cu 

Universitatea "Lucian Blaga" şi cu liceele sibiene. 

Arhiva de date vizuale cuprinde sute de ore filmate şi 

mii de fotografii realizate în cadrul cercetărilor de teren în

deoseb i în Transilvania , pe întreaga fenomenologie a satului 

contemporan şi cu ocazia evenimentelor şi manifestărilor 

organizate de C . N . M . "ASTRA ". 

Filme realizate: „ Tradiţii în festival (2001 ), „Tezaure 

umane vii" (2000) , „ Rudăria - satul 

morilor" (2000) , "Sibiu-Hermann

stadt" (1999) , "Restaurarea Icono

stasului" (1996), "Iarna Transilvană" 

(1996), "Udatul Ionilor" (1995) , "Cân

tecele Munţilor '95" (1995) , "Târgul" 

(1995) , "Arta germană în Transil-
::...j,..::::::~-'==-~IPJ...i-...:'1 vania" (1994), "Zile olandeze" 

(1994), "Cîntecele Munţilor" (1994) , 

"Mămui" (1994) , "Leuşteanul" (1994), 

"Puterea dăinuirii" (1993) , "Arta re

staurări i " (1993) , "Museum Vivum" (1992) , "Tîrgul copiilor" 

(1992) , "Practica de vară" (1992), "Sculptorii" (1992). 

Expoziţiile de fotografie (naţionale şi internaţionale) 

"Tezaure Umane Vii" I Programul UNESCO (2003), "Ritualuri 

de iarnă" (2001), "Sibiu - Istorie şi restaurare" (2000), 

"Sibiu-Hermannstadt" (1999), "Civilizaţie pastorală" (1999), 

"Ritualuri de iarnă" (1999) etc. 
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Galeriile de Artă Populară reprezintă departamentul 

de comercializare a artei ţărăneşti contemporane, oferind 

şansa cunoaşterii celor mai valoroase tradiţii din toate 

genurile creaţiilor populare, păstrate vii , până astăzi şi favo

rizând recuperarea , revitalizarea şi consolidarea meşte

şugurilor populare tradiţionale din cele mai renumite centre 

specializate, din întreaga ţară . 

Cele două expoziţii cu vânzare ale Galeriilor de Artă 

Populară vin să completeze imaginea vivantă (şi comercială) 

a Complexului Naţional Muzeal "ASTRA" , intermediind , prin 

artefactele artistice tradiţionale şi moderne , legătura directă 

între creatorul popular şi publicul vizitator. 

Primele "Galerii" au luat fiinţă în centrul istoric al 

Sibiului , în anul 1991 , urmate de cele din Muzeul în Aer Liber 

din Dumbrava Sibiului , în anul 1998 , pentru ca , în 2004 , să 

se inaugureze în Casa Artelor (Piaţa Mică nr.2) , primele 

Galerii "in vitro" . Acestea prezintă , în plină activitate , pe cre

atorii populari , oferind totodată produsele acestora spre vân

zare din chiar atelierul de creaţie . 

Oferta Galeriilor de Artă Populară este foarte bogată , 

venind în întâmpinarea publicului tur

istic de toate genurile , deopotrivă din 

ţară şi din străinătate . 

Obiectele sunt etalate într - un 

decor inspirat de organizarea speci 

fică a habitatului rural tradiţional. Ele 

aparţin tuturor genurilor de creaţ i e 

artistică , reprezentând aproape toate 

zonele etnografice ale României : pro

duse ceramice , obiecte sculptate î n 

lemn şi piese de mob i lier, icoane pe 
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cale , ouă încondeiate , ţesături , broderii şi piese de port po

pular împletituri din fibre vegetale , podoabe, jucării , păpuşi 

în port popular , etc. 

Alături de toate acestea , turiştii pot achiziţiona 

ghiduri , pliante şi cărţi poştale cu Muzeul "ASTRA" , casete şi 

CD - uri cu muzică popula ră autentică , CD-ROM-ul bilingv al 

muzeului , multimedia de 750 MB , filme video produse de 

Studioul "ASTRA Film " despre diverse manifestări culturale 

organizate anual î n muzeul nostru . Oferta poate satisface , 

astfel , toate gusturile publicului de toate vârstele , aducând 

ceva inedit pe piaţa bunurilor c ulturale comercializate de 

muzeu : autenticitate şi originalitate , sinceritate şi 

prospeţime , armonie şi echilibru , afirmarea talentului creator 

şi a inspiraţiei artistice a oamenilor simpli , din popor. 

La parte rul Muzeulu i "Franz Binder ", va funcţiona , din 

vara anului 2004 , o se c ţie a Galeriilor de Artă Populară , 

oferind , î n premieră absolută , artizanat universal provenit 

din numeroase ţări e xtraeuropene , obţinut cu sprijinul ge

neros al ambasadelor a creditate în România. 

O vizi tă în Galeriile Muzeului "ASTRA " satisface 

dorin ţ a ori c ăru i turist de a - şi procura suveniruri autentice , 

valo roase a rt i s t ic şi la preţuri convenabile . 
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Piaţa Mare 

l E G E· N DA 

1. Muzeul de Etnografie Universală "Franz Binder" (Casa Hermes) 

• 2. Casa Artelor 3. Muzeul de Etnografie Săsească "Emil Sigerus" 

4. Studioul "Astra Film" 5. Galeriile de Artă Populară 
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